
Stellungnahme der 94. BauFaK in Siegen zum Thema: 1 
Gesetzliche Krankenversicherungsbeiträge für Studierende 2 
 3 
Sehr geehrte Damen und Herren, 4 
 5 
auf der 94. BauFaK hat sich das Plenum mit den gesetzlichen Krankenversicherungsbeiträgen für 6 
Studierende befasst und dazu folgende Stellungnahme verfasst. 7 
 8 
Aufgrund der Erhöhung des BAföG Bedarfssatzes[fußnote: Datum] und der die daraus resultierenden 9 
Anhebung höheren Ausgaben für dieder gesetzlichen Krankenversicherungsbeiträge für Studierende 10 
hat sich ein Arbeitskreis mit dieser Thematik befasst.  11 
 12 
Aktuell müssen alle Studierende, die das 25. Lebensjahr vollendet haben oder im Jahresmittel ein 13 
gewisses monatliches Einkommen überschreiten, für Ihre Krankenversicherung selbst aufkommen. Die 14 
Höhe des Beitrags ist nach §245 SGB V auf 70% des allgemeinen Beitragssatzes festgelegt. Mit dem 15 
aktuellen allgemeinen Beitragssatz von 14,6% ergibt sich somit ein Beitragssatz von 10,22% für 16 
Studierende. Im Gegensatz zum Arbeitnehmer bezieht sich der Beitragssatz bei Studierenden nicht auf 17 
die beitragspflichtigen Einnahmen, sondern auf den BAföG Bedarfssatz.  18 
 19 
Da bei Arbeitnehmern der allgemeine Beitragssatz zur Hälfte vom Arbeitgeber übernommen wird, liegt 20 
der selbst aufzubringende Anteil bei 7,3%. Beim Vergleich der Beitragssätzen von Studierenden und 21 
Arbeitnehmern ergibt sich für die Studierenden demnach ein der um 1,4-fache höherer Prozentsatz. 22 
Dies stellt einen großen Missstand  darunserer Meinung nach einen großen Missstand dar, bei dem 23 
wir Handlungsbedarf sehen.der behoben werden sollte. Besonders bei Studierenden, die kein BAföG 24 
beziehen und Ihr Vollzeitstudium durch eine Nebenerwerbstätigkeit finanzieren müssen, macht sich 25 
dies bemerkbar. Daher stellt sich uns die Frage: 26 
 27 
Ist es gewollt, dass Studierende, die verglichen mit Arbeitnehmern in der Regel finanziell schlechter 28 
gestellt sind, effektiv einen höheren Beitragssatz als Arbeitnehmer_innen für ihre 29 
Krankenversicherung aufbringen müssen? 30 
 31 
 32 
Vorschläge AK: Zuständige Ministerien, Bafög Amt, Metafa, Aste, FTBGU, FTBau, HRK, Fachschaften 33 
Fortsetzung (Danke Svea) 34 
+Kurze Umfrage 35 

Kommentiert [DL1]: zusammenfassen 


